

「踢走絆腳石 爲開攔路虎」

重溫南巡史堅定發展信心



今年是鄧小平逝世20周年（1997.02.19–2017.02.19），也是香港回歸20周年。25年前，鄧小平南巡，為處在僵局中的中國改革開放事業推進了一大步，確保中國改革開放的大方向沒有出現令人擔憂的逆轉。如今，中國已經成為全球第二經濟大國，每年經濟增量超過了25年前中國經濟的總量。這一切與鄧小平南巡之後中國確立的市場經濟改革密切相關。本報記者重訪親歷小平南巡現場的當事人，重返改革現場，回憶南巡細節，體味改革精神，再探改革新路。

紀念鄧小平逝世20周年 >>>

大公報記者 熊君慧



▲在深圳皇崗口岸，鄧小平眺望香港，看到對面的落馬洲
受訪者供圖



▲鄧小平走進深圳市迎賓館

資料圖片

1992年鄧小平視察深圳，姚欣耀作為當時的深圳市接待辦接待一處處長，親自參與了接待鄧小平的全過程。姚欣耀接受本報記者採訪時表示，在當時「姓資還是姓社」的爭論此起彼伏時，小平南巡意義非同小可，這對中國改革開放無疑是一個巨大的推動，引發了新一輪改革浪潮。「而近距離接觸他老人家後，他崇高的人格也時刻激勵着我，並促使我改變自己的平庸。可以說，他贈予我的精神財富，我一生都享用不盡。」

早在84年已視察深圳

1992年1月19日早上，鄧小平一行專列抵達深圳火車站。從火車站坐車到迎賓館後，姚欣耀大着膽子對鄧小平說：「首長，這是您1984年視察深圳時住過的地方，叫桂園。」小平說：「噢，我忘記了。」姚欣耀又說：「首長，這房子去年底重新進行了裝修，房子還是小了一些。」小平用濃厚的四川音說：「房子還是小點的好。」姚欣耀當時最大的感觸是，老人家真的平易近人，沒有一點架子。

鄧小平對深圳建設非常關注。姚欣耀回憶，有一天下午，鄧小平在迎賓館散步時，時任深圳市委書記李灝講到，中央改革政策還是好的，但是具體有些部門執行起來就有走樣。這時，鄧小平站住了，姚欣耀說：「都是什麼人？」李灝也不敢再繼續說了，在那裏站住了。姚欣耀和在場人員都站住了。

「小平看了一下就說，『是絆腳石把他踢走，是攔路虎把他牽開』。」姚欣耀說，鄧小平話不多，但說一句就是一句，斬釘截鐵，思路特別清晰。

掀起改革開放新一輪高潮

「鄧小平離開深圳後第二天，老省委書記任仲夷就來了。他叫我把接待小平的經過說了一遍，然後他講：你告訴李灝同志，新的一輪改革浪潮要來了。」姚欣耀說，「我當時還沒有馬上理解，事後一直在悟這句話，終於悟出道理了。小平這次來真的非同小可，在討論『姓資還是姓社』的關鍵時刻，小平第二次南巡對中國改革開放

無疑是一個巨大的推動。」

後來的《深圳特區報》就此次南巡發表的「猴年新春八評」、《東方風來滿眼春——鄧小平同志在深圳紀實》的發表，使鄧小平視察深圳的講話傳遍了大江南北和海內外，引發了中國新一輪改革開放的大浪潮。「後來我也常說，深圳對中國的貢獻不僅是GDP，而是為中國走出一條路——改革開放這條道路，為中國先行先試，這是對中國最大的貢獻。」

▲一九九二年，姚欣耀參與了接待小平的全過程
受訪者供圖

▲一九九二年，姚欣耀參與了接待小平的全過程
受訪者供圖

蛇口告慰小平 自貿探索新路

【大公報訊】記者熊君慧報道：1984年，鄧小平考察深圳。在視察蛇口的前一天，蛇口工業區負責人袁庚連夜讓人趕製了一塊寫有「時間就是金錢，效率就是生命」的標語牌，豎在了鄧小平必經的路口。鄧小平看到了，在會見袁庚時，肯定了「時間就是金錢，效率就是生命」的提法，至此，鄧小平一錘定音，消除了當時圍繞着口號的種種爭議。

作為「改革試管」的蛇口，在發展過程中形成了一套比較新的管理模式和制度，引領了改革開放風氣之先。僅1979年到1984年，蛇口就創造了24項全國第一。1988年8月14日和16日，國務院主要領導視察蛇口工業區，同意把蛇口經驗稱為「蛇口模式」。在經歷一段時間沉積和蛻變之後，2015年3月蛇口迎來了新的發展機遇——蛇口和前海雙雙納入廣東自貿區，成為中國最新的「改革試驗田」，被賦予了新一輪深化改革、對外開

放、制度創新的戰略目標。

2016年9月，招商局集團旗下招商蛇口與前海管理局設立的合資公司深圳市前海蛇口自貿投資發展有限公司在深圳舉行揭牌儀式，明確了招商蛇口在前海蛇口自貿區開發建設中的主導地位



▲2015年3月蛇口迎來了新的機遇——蛇口和前海雙雙納入廣東自貿區
受訪者供圖

。招商蛇口總經理許永軍表示，蛇口是昔日改革先鋒，而今更要抓住自貿區發展新機遇，探索深化改革新路。招商蛇口將從前海蛇口開始，以複製和升級其「前港—中區—後城」生態圈發展模式為支點，開啓中國自貿園區綜合開發的新局面。



▲八十年代蛇口懸掛的「時間就是金錢，效率就是生命」標語牌
資料圖片

《東方風來滿眼春》作者傳達偉人聲音 斯人已去 東方浩蕩25載

【大公報訊】記者熊君慧報道：1992年，鄧小平南巡，時任《深圳特區報》副總編輯的陳錫添（圓圖）有幸成為其記錄者，他撰寫的著名新聞通訊《東方風來滿眼春》，真實記錄了鄧小平在深圳視察時所做的重要談話，在中國歷史進程的關鍵時期，向世界傳遞了偉人的聲音，帶來了廣泛深遠的影響。今年是鄧小平逝世20周年，陳錫添表示，「香港經濟會更好，香港的前景會更好。」

第二次南巡時，88歲高齡的鄧小平已

退休兩年，但人們的思想再一次出現困惑，有一種聲音要用反和平演變來取代改革，全國改革的步伐有可能慢下來。陳錫添稱，非常有幸報道了小平南巡，小平高瞻遠矚的講話傳遍了全中國乃至全世界。

時間證小平講話正確性

之後，中國又興起了改革開放的高潮，撥正了中國發展的航向，指明了中國走向繁榮富強的必由之路。

「隨着時間的推移，中國社會經濟發展更加證明了小平南巡講話的正確性。」陳錫添表示，鄧小平南巡講話指明了中國發展的方向，掃除了障礙。

在鄧小平家人的心中最大的遺憾是鄧小平終究沒能到香港的土地上走一走，看一看。陳錫添曾任《香港商報》總編輯，在香港工作了13年，他表示，香港是中國經濟最發達城市，更是世界性大都會。作為中國人，我感到非常自豪。

25年後的今天，中國更加強大，人民

日益富裕。談及中國改革開放的前景，陳錫添說，改革開放是沒有止境的。小平南巡講話不僅談到了經濟體制改革，也指出要進行政治體制改革。「小平說過，政治體制不改革，經濟體制改革也不通。這是原話。」陳錫添說。

陳錫添擅長書法，十多年來，常有朋友要求贈字，大多要他寫「東方風來滿眼春」。他說，「我很樂意用這種方式紀念小平，這說明大家對小平很愛戴，對改革開放很擁護。」



▲陳錫添撰寫的著名新聞通訊《東方風來滿眼春》
資料圖片

「用圖片記錄南巡」



【大公報訊】記者熊君慧報道：鄧小平兩次視察深圳時，《深圳特區報》攝影部原主任江式高（圖）都擔任攝影記者，每次都要拍掉二十多筒菲林。「很幸運，我能用圖片記錄小平南巡。」今年83歲的江式高回憶起小平南巡，一幕幕猶在眼前，「小平在皇崗口岸眺望香港的那一幕我至今難忘。」

兩次深情凝望香港

1984年考察廣東時，小平就曾經在文錦渡口的邊防小樓眺望香港。當時香港已是經濟發達的國際化大都市。1992年南巡，1月19日抵達深圳當天下午，小平就去了皇崗口岸。

「去皇崗口岸是小平主動提出來的，因為那裏可以眺望一下香港，看到對面的落馬洲。」江式高回憶，在皇崗口岸，老人站在高高的落馬洲橋面上，眺望完深圳市容和皇崗口岸全景後，老人轉身沿着橋面向南走去，當走到深圳、香港的分界線10米處時，老人停住腳步，將目光投向了南邊與大陸緊密相連的土地，一動不動地凝視着香港足有八九分鐘。

「那眼神非常深情。」一直用鏡頭記錄小平的江式高至今難忘，他說，「小平沒講話，過了很久他才依依不捨地轉身上車。」

1月20日小平在國貿大廈發表講話。江式高回憶道，「小平說，要告訴某些香港人，不要老想中國亂。中國亂了，首先遭殃的是香港。20萬人跑過去，香港就會受不了，如果跑過去100萬人，香港就會被擠垮。」

鄧小平的南巡極大地推動了中國的改革開放和現代化建設。小平二次南巡講話發表後，香港各大媒體競相報道與評述。香港股市也馬上掀起高潮，香港出現了巨富、巨資投向深圳的熱潮。據統計，1992年，深圳與港商簽訂利用外資協議1300餘宗，協議引進港資20億餘美元，相當於過去11年總和的38%。

鄧公故里萬人緬懷



▲廣安各界鞠躬緬懷小平
大公報攝

【大公報訊】記者李兵四川報道：2月17日上午，在鄧小平故里四川廣安的鄧小平銅像廣場前，來自廣安社會各界及各地遊客上萬人自發來到鄧小平故里，向鄧小平銅像獻花、深情鞠躬，以表緬懷、哀思之情。

2月15日，小平故里廣安舉行了《鄧小平與廣安》首發式，此書由廣安市委黨史研究室編纂、中央文獻出版社出版。2月16日，「人民之子——鄧小平經典圖片展」在重慶開展，共展出珍貴圖片一百四十多幅，分為「走出廣安、戎馬生涯、艱辛探索、非常歲月、開創偉業、生活情趣、情繫巴渝」等七個部分，涵蓋了鄧小平的一生。

在鄧小平逝世20周年紀念日前後，廣安還將舉辦「紀念鄧小平逝世20周年健康跑」「鄧小平紀念地協作發展座談會」「鄧小平理論專題報告會」等多項活動。